



《红楼梦》的中秋情结探究（四）

□康冬梅

2. 宁府赏月闻“鬼声”。

第二次作者用足了笔墨刻画，写得极为生动细腻，前后过程被描绘得淋漓尽致。从第七十五回中秋赏月现悲音，到第七十六回黛玉、湘云水边联诗，宁、荣二府这次过的中秋，不是为了取乐，而是为了排泄心中的不快。

这次中秋，其实是从宁府十四夜先赏月开始的。此时的贾府有点内外交困，先说王夫人听信闲言，带着一大众人，在家里抄查大观园，闹得上下鸡犬不宁。而江南甄家，此时也被抄家。贾母听王夫人说甄家因何获罪、被抄没家产并带回京城治罪后，很不痛快，心中有一种不祥之感。就对王夫人说，我们先不要管别人家的事吧，还是商量咱们自己八月十五赏月的正事吧。王夫人说早就准备好了，最后与贾母确定，就在大观园中赏月。

上的这处敞厅就叫凸碧山庄。众人均上山后，接下来就是月宴了：“于厅前平台上列下桌椅，又用一架大围屏隔作两间。凡桌椅形式皆是圆的，特取团圆之意。上面居中贾母坐下，左垂首贾赦、贾珍、贾琏、贾蓉，右垂首贾政、宝玉、贾环、贾兰，团团围坐。只坐了半壁，下面还有半壁馀空。”看到人员这样稀少，老太太忍住内心的失落，强装笑脸说道，平时还不觉得人少，现在一上来才发现，人真的是少了。想当年过中秋，男男女女总有三四十个之多，那是何等

作者用倒叙的手法，先写到宁府十四夜的事。根据风俗，贾珍因贾敬去世还不到三年，是个居丧孝家，不得在十五日过中秋节。因此十四日晚，他就在会芳园从绿堂，带着家里一大帮子先饭后酒，开怀赏月作乐。将近一更时分，此时的天空上下如银，风清月朗。大家猜枚划拳，唱曲吹箫一番狂饮，真是令人魄醉魂飞。不知不觉已到三更，贾珍的酒也已有了八分。天气渐凉，大家忙着添加外衣更换茶盏，忽然就听到外边墙下有人长叹之声，众人听得明白，心中不免有些疑惑和畏惧。“……贾珍忙厉声叱咤，问：‘谁在那里？’连问几声，没有人答应。尤氏道：‘必是墙外边家里人也未可知。’贾珍道：‘胡说。这墙四面皆无下人的房子，况且那边又紧靠着祠堂，焉得有人。’一语未了，只听得一阵风声，竟过墙去了。”随后恍惚听见祠堂内的榻扇，有开阖之声。大家都觉得悚然毛发倒竖。月光似乎变得惨淡，不像之前那样明朗透彻，风声夹着一股阴气，寒森森的让人更觉凉飕起来。贾珍的酒也吓醒了一半，众人都有些心生狐疑，兴致顿失，草草回去睡了。对这半夜的长叹，脂批说：“盖宁乃家宅，凡有关于吉凶者，故必先示之。且列祖祠在此，岂无得而警乎？凡人先人虽远，然气运相关，必有之理也，非宁府之祖独有感应也。”对此，很多红学家们分析，应是贾家先祖贾代化在此长叹，意在向子孙们进行预警。但冷子兴曾说过，贾家是：“主仆上下都是安富尊荣，运筹谋画的竟无一个。”这个家族的衰败，是无可避免的。其实，这是作者假借贾家，暗喻当时的明朝，国家就要灭亡了，你们这些子孙还在饮酒作乐，让祖宗的在天之灵何时能够安宁？

热闹啊！不如再叫几个女孩子过来吧，于是就让人从屏后请出了迎春、探春、惜春三姐妹。贾母亲执一枝桃花，带着众人玩起了击鼓传花。

虽说是玩个游戏，但众人的心思却在这玩的过程中各怀不一。江南甄家被抄的消息，对贾赦、贾政如挨了当头一棒，尽管抄家的事还没轮到自己头上，但他们心中自然明白，贾家的情况比甄家好不到哪里去，内忧外患比比皆是。大观园内乱轰轰的抄抄，使得贾府的经济每况愈下不断恶化，就连贾母喜欢的红稻米粥都不够吃了。但大家仍旧在打肿了脸充胖子，让这个中秋过得仿佛还像那回事。先是贾政讲了个怕老婆的笑话，说是一个人，平时迫于老婆的淫威，不敢出去多走，偏在中秋那天被几个朋友拉去喝酒，结果喝醉了回家被老婆惩罚，就让他舔老婆的脚，舔着舔着就差点吐了，老婆恼了便要打他，可他却颤着脸说，是隔日酒和月饼吃多了心里发酸呢。贾母和众人听了都笑了，其实大家都心知肚明，贾府已到了入不敷出的时候，还在这里穷摆排场，想想心里也应是一番作酸到吐吧？大儿子贾赦长期不被贾母重视，想借讨鸳鸯为小老婆，打探贾母的私房银子，竟落了个无趣；轮到他讲笑话时，明嘲暗讽说母亲太过偏心；在贾赦看来，他应住的正堂因母亲偏心，被贾政一家占了，自己只能憋居在别院。其后贾宝玉、贾兰及贾环兄弟作诗时，他又夸奖贾环将来必得世袭，他的此中之意，就是暗讽亲弟弟贾政，夺了他这个哥哥应得的财富。所以贾政一听此话，赶紧上来忙劝说：“不过他胡诌如此，那里就论到后事了。”世道都已大乱，家里的内讧不断，亲兄弟还在为家产明争暗斗，这样的家族怎么能够持续太久？贾

相比宁国府十四日晚，赏月出现的诡异与不详之音，荣国府的中秋节过得似乎要热闹些，但豪华的外表下，掩饰不住众人内心的焦虑；表面上看似一团和气的大家庭，其母听了二兄弟的话，心里也不是个滋味，忙说道你们老爷们酒也喝得差不多了，就都先撤了去吧。十四晚贾珍听到的叹息声，十五晚贾赦与贾政掩盖在笑话里的争斗，都让贾府蒙上了一种没落的阴影。

冒辟疆和吴梅村是好朋友吗（一）

□李 虹

众所周知《影梅庵忆语》是冒辟疆为怀念董小宛而作。文中冒辟疆回忆了他与董小宛从相识相恋到相知，以及他们九年共同生活、小宛的多才多艺、生活中的诸多智慧、战乱中逃难，还有冒辟疆五年中三次生病都是小宛没日没夜呕心沥血地护理才把他从死亡线上救了回来，……多年的相处，使他亲身感受到了小宛的好，小宛对他无私的爱，他在文中由衷地赞美小宛美丽的心灵，高尚的人格。同时在文中真诚地袒露了自己当初对小宛的负心负情，特别提到在小宛到如皋之前，冒辟疆得知并详细了解了董小宛在苏州的各种麻烦事后，他觉得这些自己都无法解决，便想避之逃之，以至小宛追随冒辟疆的船已到如皋城外朴巢了，冒辟疆却还是冷面铁心地要求董小宛返回苏州，冒辟疆将自己曾经的这些错误作为写出来，让我们看到了他的真诚、他的忏悔。

冒辟疆是怎么认识董小宛的呢？那是己卯(1639年)初夏，这年冒辟疆29岁，又来金陵应试。“晤密之，云：秦淮佳丽，近有双成，年甚绮，才色为一时之冠”（《冒辟疆全集》第580页），冒辟疆始知秦淮有一位才色俱佳的丽人董小宛。即时冒辟疆便前去访问，谁知小宛因厌恶纷繁乱世已全家搬去苏州了，冒辟疆随即去访苏州董家，可数次都未能遇到小宛，最后冒辟疆准备上船回去了时，想想再去董家一趟，此次终于看到了洞庭归来“薄醉未醒”的董小宛，时由其母搀扶着在曲栏处相见，此时的小宛“面晕浅春，缬眼流视，香姿玉色，神韻天然，嬾慢不交一语。余驚爱之……”此惊鸿一瞥，冒辟疆果然爱上了董小宛，这年小宛十六岁，正是花样年华之时。在见过小宛一面后，冒辟疆便不再打扰告辞离去。而冒董此一别再见时已是三年之后的事了。这三年中冒辟疆也曾去拜访过，均未能遇到小宛，小宛不是去了西子湖就是去了黄山、白嶽等处，总不曾遇到过。但这其中冒辟疆于辛巳(1641年)又与秦淮另一位佳丽陈圆圆订下婚约，谁知圆圆却又被地方豪强窦霍强行买走，正在帐



吴梅村

惘无奈之际，冒辟疆与朋友乘舟夜游虎丘。“舟过一桥，见小楼立水边，偶询友人：此何处，何人之居？友以‘双成馆’对。余三年积念，不禁狂喜，即停舟相访。”（《冒辟疆全集》第582页）而此时的董小宛正是最困难的时候，母亲刚死，地方恶势力相逼，小宛自己又已病危，家中到处都是药罐……可这次小宛自见了冒辟疆，病就忽然好了起来，冒辟疆董小宛的奇缘就此开始。

董小宛有个继父，这个人好吃好赌多嗜好，仗着小宛的名气，欠下一屁股的债，等着小宛去还。（《冒辟疆全集》第875页）每天要债的人上门来讨来闹。冒辟疆知道这些情况后，想想不但要替小宛家还债，还有小宛南京落籍的事更加难办，眼下父亲辞职回到如皋，自己这次又考砸了，对于董小宛对自己的追求，冒辟疆打起了退堂鼓。多亏钱谦益柳如是夫妻的鼎力相助，听到此事后他们立即赶到苏州半塘，将小宛接到他们的船上，柳如是陪伴小宛，钱谦益则去小宛家与债主们斡旋，三天之内了断了所有债务，赎回的欠条债券堆起来竟有一尺多高！究竟这个董小宛继父欠下多少债务呢？这么说吧，《红楼梦》第三十九回中刘姥姥在螃蟹宴上说道：“这样螃蟹，今年就值五分一斤，十斤五钱，五五二两五，三五一十五，再搭上酒菜，一共倒有二十多两银子。阿弥陀佛！这一顿的钱够我们庄家人过一年了。”同时代的刘姥姥说二十多两银子就够庄家人过上一年的生活，而此人欠下的银两足有三四千两，足够庄家人过上百年的日子呢，可真够吓人的！再说小宛的“落籍”事就更不可能办到了，就在当时不管你花钱多少，成功率微乎其微！难怪冒辟疆退缩了。可是钱谦益夫妇一出马大功告成！钱谦益夫妇一边在虎丘下的泊船上设宴为小宛饯行，一边写信给在南京礼部任职的张姓门生，让他帮助为小宛落籍，又请礼部任职的周士章、南京都察院任职的李邦华帮小宛了却苏州的善后及金陵的遗留问题。在钱谦益夫妇的鼎力帮助之下，董小宛顺利结束了五年的艺伎生涯成了自由人。为了却小宛的心愿，钱谦益又写了一封信给冒辟疆（《冒辟疆全集》第930页），将整件事进展及完成情况说明，并雇船将小宛送至如皋。而此时冒辟疆正在如皋家中拙存堂陪父亲喝酒呢。（《冒辟疆全集》第584页）从此，冒辟疆董小宛终于缔结美好姻缘。要问钱谦益夫妇为何这样鼎力相助小宛？笔者试析原因有三：一是小宛是柳如是的手帕姐妹，她们相处甚好，姐妹之情惺惺相惜。二是董小宛与钱谦益基本上有着近乎师生情、朋友情甚至父女情的情愫，他很怜惜小宛。崇祯十四年（1641）春，董小宛曾在黄山与钱谦益偶遇，后来伴随钱谦益在黄山一段时间，其间董小宛跟着钱谦益认真学习诗文并大有进步，钱谦益很喜欢小宛的聪明好学。三是钱谦益曾经在杭州见过冒辟疆，也看过他的诗词文章，了解过冒辟疆的家世以及他的救荒为民的业绩，并在信中称赞冒辟疆“……不虚所闻，非独淮海、维扬一俊人也。”总之对冒辟疆印象不错，想想难怪小宛会一心要嫁给他。再说钱谦益官居礼部右侍郎，有这个能力，不管是财力、人脉都能帮到这个忙，又何乐而不为呢。

冒辟疆在小宛最困难之时，没有站在小宛身后力挺却选择了拖延逃避的方法，说明当时冒辟疆心目中其实并没有真心想娶小宛的想法，只是把她看作又认识一位秦淮佳丽，想交往交往而已。而董小宛却认定了冒辟疆而穷追不舍，是钱谦益成全了董小宛这一厢情愿的美妙姻缘。

